

റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ

www.rbi.org.in

email : helpdoc@rbi.org.in

വാർത്താവിനിമയ വിഭാഗം

സെൻട്രൽ ഓഫീസ്, എസ്. ബി. എസ്. മാർഗ്ഗ്, മുംബൈ - 400001

ഫോൺ : 91 22 2266 0502 ഫാക്സ് : 91 22 22660358

മേയ് 5, 2016

'സ്വകാര്യ മേഖലയിൽ യൂണിവേഴ്സൽ ബാങ്കുകളുടെ 'ഓൺ ടാപ്' ലൈസൻസ് അനുവദിക്കാനുള്ള ആർ. ബി. ഐയുടെ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങള്'

റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ, ഇന്ന് അതിന്റെ വെബ്സൈറ്റിൽ 'സ്വകാര്യ മേഖലയിൽ യൂണിവേഴ്സൽ ബാങ്കുകളുടെ ആരംഭിക്കാൻ 'ഓൺ ടാപ്' ലൈസൻസുകളുടെ നൽകാനുള്ള കരട് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളെ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബാങ്കുകളുടെ, ബാങ്കിംഗിതര സാമ്പത്തിക സ്ഥാപനങ്ങളുടെ, വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ, മറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളുടെ, പൊതുജനങ്ങളെ എന്നിവരിൽ നിന്നും ഈ കരട് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള അഭിപ്രായങ്ങളും നിരീക്ഷണങ്ങളും ആർ. ബി. ഐ. ക്ഷണിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിർദ്ദേശങ്ങളും അഭിപ്രായങ്ങളും ജൂൺ 30, 2016 ന് മുമ്പ്, ചീഫ് ജനറൽ മാനേജർ, റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ, ബാങ്കിംഗ് റെഗുലേഷൻ വിഭാഗം, സെൻട്രൽ ഓഫീസ് 13-ാം നില, സെൻട്രൽ ഓഫീസ് ബിൽഡിംഗ്, ഫഹീദ് ഭഗത് സിംഗ് മാർഗ്ഗ്, മുംബൈ - 400 001 എന്ന മേൽവിലാസത്തിൽ അയക്കണം. നിർദ്ദേശങ്ങളും അഭിപ്രായങ്ങളും ഈ മെയിലായും അയക്കാം.

കരട് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള അഭിപ്രായങ്ങളും നിർദ്ദേശങ്ങളും നിരീക്ഷണങ്ങളും ലഭിച്ചതിനുശേഷം അന്തിമ നിർദ്ദേശങ്ങളെ പുറപ്പെടുവിക്കുകയും, സ്വകാര്യ മേഖലയിൽ യൂണിവേഴ്സൽ ബാങ്കുകളുടെ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് അപേക്ഷകളെ ക്ഷണിക്കുന്ന പ്രക്രിയ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്യും.

യൂണിവേഴ്സൽ ബാങ്കുകളെ സംബന്ധിച്ച്, 2013 ഫെബ്രുവരി 22 ലെ നിർദ്ദേശങ്ങളിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായി, ഇപ്പോൾ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളിൽ (i) ഇവിടെ സ്ഥിരതാമസമാക്കിയ വ്യക്തികളും 10 വർഷം പ്രവൃത്തി പരിചയമുള്ള പ്രൊഫഷണലുകളും യൂണിവേഴ്സൽ ബാങ്കുകളുടെ തുടങ്ങാൻ യോഗ്യതയുള്ളവരാണ്. (ii) വൻകിട വ്യവസായ / വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങളെ യോഗ്യതയില്ലാത്തവരായി ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ അവർക്ക് ഈ ബാങ്കുകളിൽ 10 ശതമാനത്തിൽ കുറയാതെ നിക്ഷേപം

നടത്താൻ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. (iii) വ്യക്തികളെ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റ് സഹസ്ഥാപനങ്ങളില്ലാത്ത, ഒറ്റയ്ക്ക് പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രൊമോട്ടർ / കൺവെർട്ടിംഗ് സ്ഥാപനങ്ങളെ എന്നീ ഗണങ്ങളിലപ്പെടുന്ന പ്രൊമോട്ടർമാർ, NOHFC ആയിരിക്കണമെന്ന് ഇപ്പോൾ നിർബന്ധമില്ല. (iv) NOHFC യുടെ സ്ഥാപകനോ, സ്ഥാപകഗ്രൂപ്പോ സ്ഥാപകഗ്രൂപ്പിന്റെ പൂർണ്ണ ഉടമസ്ഥാവകാശത്തിനുപകരം അതിന്റെ അടച്ചുതീർന്ന ഓഹരി മൂലം ധനത്തിന്റെ കുറഞ്ഞത് 51 ശതമാനത്തിന്റേയെങ്കിലും ഉടമ ആയിരിക്കണം. (v) റിസർവ് ബാങ്കിന്റെ മൂന്ന് അംഗീകാരത്തോടെയും, ബാങ്കിലൂടെ സദൃശമായ പ്രവർത്തനങ്ങളെ നടത്തുകയില്ല എന്ന ഉറപ്പിന്മേലും, NOFHC കളെ ഇപ്പോൾ നടത്തുന്ന വിശിഷ്ടാലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളെ, NOFHC യുടെ കീഴിൽ ഒരു പ്രത്യേക സ്ഥാപനം വഴി നടത്തുവാൻ ഇപ്പോൾ അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്.

മാർഗ്ഗ രേഖകളിലെ പ്രധാന സവിശേഷതകളെ

(I) യോഗ്യതയുള്ള പ്രൊമോട്ടർമാർ

- (i) തദ്ദേശവാസികളുടെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ളതും പത്തുവർഷത്തെ വിജയകരമായ പ്രവർത്തന ചരിത്രമുള്ളതുമായ നിലവിലുള്ള ബാങ്കിംഗിതര ഫൈനാൻഷ്യൽ കമ്പനികളെ.
- (ii) ബാങ്കിംഗിലും, ഫിനാൻസിലും 10 വർഷത്തെ പ്രവൃത്തി പരിചയമുള്ള വ്യക്തികളെ / പ്രൊഫഷണലുകളെ
- (iii) തദ്ദേശവാസി (കാലാകാലങ്ങളിൽ പരിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള FEMA നിയമത്തിനനുസരിച്ച)കളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള സ്വകാര്യമേഖലയിലെ സ്ഥാപനങ്ങളെ / ഗ്രൂപ്പുകളെ. ഇവയ്ക്ക് 10 വർഷത്തെ വിജയകരമായ പ്രവർത്തന ചരിത്രമുണ്ടായിരിക്കണം. സ്ഥാപനത്തിനോ ഗ്രൂപ്പിനോ 5000 കോടി (50 billion) രൂപയിൽ കൂടുതൽ ആസ്തിയുണ്ടെങ്കിൽ, ഫൈനാൻഷ്യലിതര ബിസിനസ്സുകളിൽ ആസ്തികളോ മൊത്തവരുമാനമോ ആ ആസ്തിയുടെ 40 ശതമാനമോ അതിൽ കൂടുതലോ ആയിരിക്കാൻ പാടില്ല.

(II) യുക്തവും ഉചിതവുമായ മാനദണ്ഡങ്ങളെ

പ്രൊമോട്ടർ / പ്രൊമോട്ടർ സ്ഥാപനം / പ്രൊമോട്ടർ ഗ്രൂപ്പ് എന്നതിന് സാമ്പത്തികഭദ്രത, വിശ്വാസയോഗ്യത, സ്വാഭാവ ദാർഢ്യം എന്നിവയും 10 കൊല്ലത്തെ വിജയകരമായ പ്രവർത്തന ചരിത്രവുമുണ്ടായിരിക്കണം.

(III) കോർപ്പോറേറ്റ് ഘടന

ഗ്രൂപ്പ് കമ്പനികളല്ലാത്ത, വ്യക്തികളായ പ്രൊമോട്ടറുമാരോ / ഒറ്റയ്ക്കുള്ള പ്രൊമോട്ടർ അല്ലെങ്കിൽ കൺവെർട്ടിംഗ് സ്ഥാപനങ്ങളെ എന്നിവർക്ക് നോൺ പ്രൊമോട്ടിംഗ് ഫൈനാൻഷ്യൽ ഹോൾഡിംഗ് കമ്പനി (NOFHC) ആയിരിക്കണമെന്ന് നിർബന്ധമില്ല. മറ്റ് ഗ്രൂപ്പ് സ്ഥാപനങ്ങളുള്ള വ്യക്തികളായ

പ്രൊമോട്ടർ / പ്രൊമോട്ടർ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ / ഗ്രൂപ്പ് സ്ഥാപനങ്ങളായ കൺവെർട്ടിംഗ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ എന്നിവ NOFHC യിൽ കൂടിമാത്രമേ ബാങ്ക് സ്ഥാപിക്കാവൂ. ഈ NOFHC യുടെ ഉടമസ്ഥരായ പ്രൊമോട്ടർക്കോ / പ്രൊമോട്ടർ ഗ്രൂപ്പിനോ, ആ NOFHC യുടെ മൊത്തം ഓഹരിമൂലധനത്തിന്റെ 51 ശതമാനത്തിൽ കുറയാതെ ഉണ്ടായിരിക്കണം. റിസർവ് ബാങ്കിന്റെ മൂന്ന് അംഗീകാരത്തോടെയും, ബാങ്കിലൂടെ സദൃശമായ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ നടത്തുകയില്ല എന്ന ഉറപ്പിന്മേലും, NOFHC ക്കു് ഇപ്പോൾ നടത്തുന്ന വിശിഷ്ടാലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ, NOFHC യുടെ കീഴിൽ ഒരു പ്രത്യേക സ്ഥാപനം വഴിനടത്തുവാൻ ഇപ്പോൾ അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്.

(IV) വേണ്ട ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ മൂലധനം

തുടക്കത്തിൽ വേണ്ട വോട്ടിംഗ് പെയ്ഡ് - അപ് മൂലധനം 5000 കോടി (5 ബില്യൻ) രൂപയായിരിക്കും. അതിന് ശേഷം ബാങ്കിന്റെ അടിസ്ഥാനമൂല്യം (Net worth) എല്ലായ്പ്പോഴും 5000 കോടി (5 ബില്യൻ) രൂപയായിരിക്കണം. പ്രൊമോട്ടറോ, പ്രൊമോട്ടർ ഗ്രൂപ്പോ, അല്ലെങ്കിൽ NOFC യോ ആരായാലും അവർക്ക് ബാങ്കിന്റെ അടച്ചുതീർത്ത വോട്ടിംഗ് മൂലധനത്തിന്റെ 40 ശതമാനത്തിൽ കുറയാതെ ഉണ്ടായിരിക്കണം. ബാങ്ക് പ്രവർത്തനം തുടങ്ങി 5 കൊല്ലംവരെ ഈ മൂലധനം പിന്വലിക്കാനും സാധ്യമല്ല. പ്രൊമോട്ടർ ഗ്രൂപ്പിന്റെ ഓഹരിവിഹിതം ബാങ്ക് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ച് തുടങ്ങുന്നതു മുതൽ 12 വർഷത്തിനകം 15 ശതമാനത്തിലേക്ക് താഴ്ത്തിക്കൊണ്ടു വരേണ്ടതാണ്.

(V) ബാങ്കിലെ വിദേശ ഓഹരിനിക്ഷേപം

ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ള വിദേശ നിക്ഷേപനയങ്ങളുടേതുമായി (FDI), എന്നാൽ മുകളിൽ (IV) -ാം ഖണ്ഡികയിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ പ്രൊമോട്ടർ ഓഹരി വിഹിതത്തിനു ആവശ്യമായ തുക. ഇപ്പോൾ വിദേശനിക്ഷേപപരിധി 74 ശതമാനമാണ്.

(VI) കോർപ്പറേറ്റ് ഭരണനിർവ്വഹണവും പ്രൂഡൻഷ്യൽ എക്സ്പോഷർ നിയമങ്ങളും

ബാങ്ക്, 1949 - ലെ ബാങ്കിംഗ് റെഗുലേഷനിലെ വ്യവസ്ഥകളും ഷെഡ്യൂൾഡ് വ്യാപാര ബാങ്കുക്കു് ഇപ്പോൾ ബാധകമായ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളും പ്രൂഡൻഷ്യൽ നിയമങ്ങളും പാലിക്കേണ്ടതാണ്. ബാങ്കിന്, ബാങ്കിന്റെ പ്രൊമോട്ടർ, അടച്ചുതീർത്ത ഓഹരികളുടെ 10 ശതമാനമോ, അതിൽ കൂടുതലോ ഓഹരിവിഹിതമുള്ളവർ, പ്രൊമോട്ടർമാരുടെ ബന്ധുക്കളു്, പ്രൊമോട്ടർമാർക്ക് നിർണ്ണായക സ്വാധീനമുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളിൽ എന്നിവർക്ക് ഉപയോഗപ്പെടുന്ന വിധത്തിൽ എക്സ്പോഷർ പാടില്ല.

(VII) ബാങ്കിന്റെ ബിസിനസ്സ് പ്ലാൻ

അപേക്ഷകൻ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ബിസിനസ്സ് പ്ലാൻ യഥാർത്ഥവും, സാമ്പത്തിക പരിവ്യാപനം (financial inclusion) എങ്ങനെയാണെന്നും എന്ന് ലക്ഷ്യമുള്ള പ്രായോഗിക സ്വഭാവമുള്ളതുമായിരിക്കണം.

(VIII) മറ്റ് വ്യവസ്ഥകൾ

ബിസിനസ്സ് പ്രവർത്തനം തുടങ്ങി ആറ് വർഷത്തിനകം ബാങ്കിന്റെ ഓഹരികൾ, ഓഹരി വിപണികളിലെ ലിസ്റ്റിൽ പെടുത്തണം. ബാങ്ക് അതിന്റെ 25 ശതമാനം ശാഖകളും ഇപ്പോൾ ബാങ്കുകളില്ലാത്ത ഗ്രാമീണ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ (ഏറ്റവും ഒടുവിലത്തെ സെൻസസ് അനുസരിച്ച് ജനസംഖ്യ 9999 വരെയുള്ളവ) തുടങ്ങണം.

തദ്ദേശീയ ഷെഡ്യൂൾഡ് വാണിജ്യബാങ്കുകൾക്ക് ബാധകമാകുന്നതുപോലെ, ഈ ബാങ്കും മുൻഗണനാ വിഭാഗങ്ങളുള്ള വായ്പകൾക്കുള്ള ലക്ഷ്യങ്ങളും ഉപലക്ഷ്യങ്ങളും നേടേണ്ടതുണ്ട്. ബാങ്കിന്റെ ബോർഡിൽ ഭൂരിപക്ഷം അംഗങ്ങളും സ്വതന്ത്ര ഡയറക്ടർമാർ ആയിരിക്കണം.

(IX) അപേക്ഷിക്കാനുള്ള നടപടിക്രമം

- ലൈസൻസിങ്ങ് ജാലകം 'ഓൺ-ടാപ്പ്' എന്ന നിലയിൽ എപ്പോഴും തുറന്നനിലയിലാണ്. അവശ്യവിവരങ്ങൾ ഉള്ളതൊക്കെയും ഉള്ളതൊക്കെയും അപേക്ഷകൾ എപ്പോൾ വേണമെങ്കിലും റിസർവ് ബാങ്കിൽ സമർപ്പിക്കാം.
- റിസർവ് ബാങ്ക് സംഘടിപ്പിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന ഒരു സ്റ്റാൻഡിംഗ് എക്സ്റ്റേണൽ അഡ്വൈസറി കമ്മിറ്റിയ്ക്ക് അപേക്ഷകൾ സമർപ്പിക്കപ്പെടും.
- ഈ കമ്മിറ്റി അതിന്റെ ശുപാർശകൾ, റിസർവ് ബാങ്കിന്റെ പരിഗണനയ്ക്ക് സമർപ്പിക്കും.
- ഒരു ബാങ്ക് ആരംഭിക്കാനുള്ള തത്വത്തിലുള്ള അംഗീകാരം റിസർവ് ബാങ്ക് നൽകും.
- തത്വത്തിലുള്ള ഈ അംഗീകാരത്തിന് 18 മാസം മാത്രമേ പ്രാബല്യമേ ഉണ്ടാവൂ. അതു കഴിയുമ്പോൾ അംഗീകാരം താനേ കാലഹരണപ്പെടും.
- ഇക്കാര്യത്തിൽ റിസർവ് ബാങ്കെടുക്കുന്ന തീരുമാനം അന്തിമമായിരിക്കും.
- സുതാര്യതയെ മുൻനിർത്തി, ബാങ്ക് ലൈസൻസിനുവേണ്ടി ലഭിച്ച അപേക്ഷകരുടെ പേരുകളും, തത്വത്തിൽ അംഗീകാരം ലഭിക്കാൻ

അർഹതയുള്ള അപേക്ഷകരുടെ പേരുകളും റിസർവ് ബാക്കിന്റെ വെബ്സൈറ്റിൽ കാലാകാലങ്ങളിൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കും.

പശ്ചാത്തലം

റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ (ആർ. ബി. ഐ.) ഏറ്റവും ഒടുവിൽ 2013 ഫെബ്രുവരി 22-ാം തീയതി, സ്വകാര്യമേഖലയിൽ പുതിയ ബാങ്കുകളുടെ ലൈസൻസ് നൽകാനുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളെ പുറപ്പെടുവിച്ചിരുന്നത് ഓർക്കുമല്ലോ. അനന്തരഫലമായി, റിസർവ് ബാങ്ക് രണ്ട് അപേക്ഷകർക്ക് തത്പരതയുള്ള അംഗീകാരം നൽകുകയും അവർ ഇതിനകം ബാങ്കുകളെ സ്ഥാപിക്കുകയും ചെയ്തു.

നരസിംഹം കമ്മിറ്റിയുടെയും രഘുറാം രാജൻ കമ്മിറ്റിയുടെയും ശുപാർശകളും മറ്റിടപ്രായങ്ങളും പരിഗണിച്ചും ഇന്ത്യയിൽ ബാങ്കിംഗ് ഘടന സംബന്ധമായി വ്യക്തമായ ഒരു നയം വേണമെന്ന ആവശ്യം മുൻനിറുത്തിയും റിസർവ് ബാങ്ക്, 'ബാങ്കിംഗ് ഘടന ഇന്ത്യയിൽ - മുന്നോട്ടുള്ള വഴി' എന്ന പേരിൽ, 2013 ആഗസ്റ്റ് 2-ാം തീയതി ഒരു ചർച്ചാരേഖ പുറത്തിറക്കുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ നേട്ടങ്ങളേയും കോട്ടങ്ങളേയും സംബന്ധിച്ച് നടത്തിയ വിശദമായ ഒരു പരിശോധനയ്ക്ക് ശേഷം ഈ ചർച്ചാരേഖയുടെ പരിഗണന നിലവിലുള്ള 'സ്റ്റോപ്പ് ആൻഡ് ഗോ' ലൈസൻസിംഗ് നയം പുനരവലോകനം ചെയ്യപ്പെടേണ്ട ഒന്നാണെന്നും പകരം 'തുടരെയുള്ള അംഗീകാരം' എന്ന നയം പര്യാലോചിക്കുന്നതുകൊണ്ട് മത്സരത്തിന്റെ സീമ വർദ്ധിക്കുമെന്നും പുതിയ ആശയങ്ങളെ പ്രദാനം ചെയ്യുമെന്നുമുള്ള കാര്യം പരിഗണനാർഹമെന്നു കണ്ടതിനാൽ, മതിയായ സുരക്ഷാ വ്യവസ്ഥകളോടെ 'തുടരെയുള്ള അംഗീകാരം' എന്ന നിർദ്ദേശത്തിന് പൊതുവെ സഹകാര്യത ഉള്ളതായി ചർച്ചാരേഖയെ സംബന്ധിച്ച് ലഭിച്ച അഭിപ്രായങ്ങളെ തെളിയിച്ചു. 2014 ഏപ്രിൽ 1-ന് പുറപ്പെടുവിച്ച 2014-15 ലെ ആദ്യ ദ്വൈമാസിക സാമ്പത്തിക നയ പ്രസ്താവനയിൽ പുതിയ ലൈസൻസിംഗ് വേണ്ടി തത്പരതയുള്ള അംഗീകാരം നൽകിയതിനുശേഷം, റിസർവ് ബാങ്ക് 'ഓൺ ടാപ്' ലൈസൻസിംഗും, വ്യത്യസ്തതയോടെയുള്ള ലൈസൻസുകളും നൽകാൻ വേണ്ട ഘടനാനിർമ്മാണ നടപടികളെടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതായി സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചർച്ചാ രേഖ ബലപ്പെടുത്തിയും, രണ്ട് യൂണിവേഴ്സൽ ബാങ്കുകളുടെ 2014 - ലും, സ്മാൾ ഫിനാൻസ് ബാങ്കുകളുടെയും, പെയ്മെന്റ്സ് ബാങ്കുകളുടെയും തത്പരതയിൽ അംഗീകാരം നൽകിയപ്പോൾ ലഭിച്ച പാഠമുൾക്കൊണ്ടും റിസർവ് ബാങ്ക് യൂണിവേഴ്സൽ ബാങ്കുകളുടെ തുടർച്ചയായി ലൈസൻസുകളെ നൽകാനുള്ള ഘടനാനിർമ്മാണ പ്രക്രിയ പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

പ്രസിഡൻ്റ് 2015-2016/2581

അല്പനാ കില്ലാവല
പ്രിൻസിപ്പൽ അഡ്വൈസർ